

● 新华社记者 王圣志 邱冰清

周末，位于苏州古城的平江历史文化街区一片热闹。许多游客直奔大儒巷38号，只为体验桃花坞木版年画这一非遗技艺。

颜料均匀平刷在雕版上，再套印在画稿上……热门年画《一团和气》跃然纸上。“年画配色好看，寓意也好，更重要的是参与体验可以加深孩子对非遗项目的认识和对传统文化的了解。”来自浙江的游客张女士说。

印一幅年画，看一次非遗特展，选一件非遗文创，喝一杯“一团和气”特饮……经过修缮的大儒巷38号，如今已成为备受人们喜爱的特色文化空间。

距离大儒巷不远的钮家巷是年近六旬的社区居民姚志俭的家。早上8时多，平江历史文化街区还没有迎来很多游客，吴侬软语的交谈声伴着花香，在街巷缓缓铺开。姚志俭出门了，她要赶去和自己的老姐妹们碰面。青石板铺就的街道边，街坊早已沏好茶，悠悠然提着鸟笼和她闲聊几句；年轻的昆曲演员在中张家巷边吊起了嗓子，清脆的唱腔为古老的街巷增添了一抹活力。

“在这住了几十年，离不开啦。这里没有大拆大建，原始风貌和格局保存了下来，而且街区环境和居住条件也越来越好，让我们这些老居民感到特别欣慰。”她说，“家在古城”是含蓄的“老苏州”们溢于言表的骄傲与自豪。

评弹声声婉转雅致、余韵悠长，苏绣、宋锦、缂丝、苏扇等非遗匠心独具，展现了姑苏人文的原汁原味；这里仍有1.3万居民居住其中，是苏州古城烟火气最浓的地方。古建筑老街区，是故乡人心中的乡愁，也是外乡人眼中的风景。

修复城市肌理，活化文化想象。遵循“修旧如旧，保存其真”的原则，平江历史文化街区在保留近8000户居民原生态生活方式的同时，完善街区建设和公共设施，大大改善居民生活环境。加快古建筑活化利用，当地推进“古城保护更新伙伴计划”，吸引社会资本，引入产业发展新经济，盘活老空间。

来自山东的“90后”李黎惊奇地发现，在平江路南端的碑亭中，一幅复刻的宋代《平江图》，清晰展示着约800年前平江府的平面轮廓和街巷布局，“水陆并行，河街相邻”延续至今，几无二致。“上面的大部分街巷、河道、桥梁至今都可一一对应，拿着这份老地图，在古城区不会迷路。”他说。

“一条平江路，半座姑苏城。”全长1600多米的平江路，基本延续了唐宋以来的街坊格局。仿佛一本线装书，记录着苏州的历史与文化。其所属的平江历史文化街区有世界文化遗产1处，各级文物保护单位20处，控保建筑45处及普查新发现文物点70处，被称为“没有围墙的江南文化博物馆”。

几十年间，苏州已批复的城市总体规划更新了3版，但规划框架始终得以贯彻，古城保护与更新始终是重要内容。“一张蓝图绘到底”的保护理念，为苏州留住了呈现江南水乡风貌的物理空间。

“抵达苏州的第二天恰好下起小雨，平江路上，身着汉服的姑娘们撑起了伞。烟雨朦胧中，‘水墨江南’有了具象呈现。”一位北方游客将春日下江南的感受分享到朋友圈后，获得一片点赞。

夜色中的平江路，年轻人排起长队。他们在网络上看到短视频，被温柔婉转、充满意境的苏州评弹打动，从各地慕名而来，只为在弄堂深处听一曲吴语《声声慢》，感受古城的韵味和魅力。

除了传统文化形态的传承，漫步平江路，可以发现这里的空间仿佛是跳跃的、交织的：许多年轻人着汉服、梳发髻前来，网红店开在老宅中，评弹声与吉他声遥相呼应，烟火气与文艺范相得益彰——平江路就像苏州的“双面绣”，既传统又现代，既古老又年轻。

粉墙黛瓦石板路，小桥流水傍人家。在平江历史文化街区，摇一把苏扇，听一曲评弹；或泛舟河上，或漫步街巷，何处品江南？此处“最江南”。

新华社南京4月20日电



“湘阅通”智慧服务工程启动，依托省政务服务等平台

# 全省公共图书馆一码通借

长沙晚报4月20日讯(全媒体记者 宁莎鸥 通讯员 邓菁岚 李曦)20日，湖南图书馆2024年“4·23”世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动在多媒体演示厅启动。

活动现场，“湖南图书馆2023年度阅读报告”正式发布。据大数据显示，2023年湖南图书馆到馆读者144万余人，同比增长33%，图书馆在数字化阅读时代仍然占据重要地位。各类读者活动参与人次达525.4万，同比增长51%，这一跃升不仅彰显了图书馆在阅读推广和文化服务方面取得的显著成效，也映射出公众对文化交流的高涨热情。

由湖南省图书馆学会、湖南图书馆联合全省县级以上公共图书馆实施的“湘阅通”智慧服务工程也在当日启动，依托省政务服务平台、省统一身份认证平台，在全省范围内实现公共图书馆一码通行、一码通借，加快省域公共图书馆服务一体化发展，促进全省公共图书馆智慧化进程。

今年湖南图书馆建馆120周年，湖南图书馆以“漫卷时光 阅见百年”为主题，融合馆史精心策划了多项活动，为读者打造了一场贯穿古今的沉浸式阅读盛会。

今年湖南图书馆建馆120周年，湖南图书馆以“漫卷时光 阅见百年”为主题，融合馆史精心策划了多项活动，为读者打造了一场贯穿古今的沉浸式阅读盛会。

今年湖南图书馆建馆120周年，湖南图书馆以“漫卷时光 阅见百年”为主题，融合馆史精心策划了多项活动，为读者打造了一场贯穿古今的沉浸式阅读盛会。

芙蓉区图书馆推出10大主题活动

## 小“毕昇”现场体验活字印刷



小“毕昇”们纷纷踊跃尝试，将一个个字块按照顺序排列整齐。芙蓉区图书馆供图

长沙晚报4月20日讯(全媒体记者 颜家文)20日，著名儿童文学作家汤素兰工作室的汤维宇老师走进书香弥漫的芙蓉区图书馆，和孩子们分享笨狼创作的背后故事……芙蓉区图书馆2024年“世界读书日”暨服务宣传周系列活动正式启动。据介绍，接下来该馆将接连推出配套活动，欢迎孩子们过来打卡、探秘。

汤维宇老师就漫画版《笨狼的故事》的创作进行了分享，讲解了从文字书到漫画书的制作流程，还邀请小朋友扮演“小笨狼”，现场演绎“笨狼的故事”，孩子们被汤老师的分享深深吸引，喜笑颜开，掌声不时在会场响起。

一笔一墨一丹青，一纸一字一发明，一代又一代的中国人，是怎样把那些留在时光里的印记变成文字的呢？在“走进时光印记——活字印刷”活动中，老师为大家准备制作印刷的材料，小“毕昇”们纷纷踊跃尝试，将一个个字块按照顺序排列整齐，然后拿起笔刷，在排好版的活字上均匀地刷上一道油墨，铺上白纸，用拓印圆盘均匀压印。揭开宣纸后，墨香萦绕的诗词以古老的方式跃然纸上。

一本书究竟是如何诞生的？活动中，志愿者通过PPT向孩子们真实再现了从作者迸发创作灵感开始，到确定插图风格、封面设计，再到图书印刷、宣传推广等出版过程中的各个环节。接着，小读者们开始了体验图书设计及编辑的工作，并发挥自己的想象力共同创作“一本书”。

据介绍，今年的“世界读书日”活动，芙蓉区图书馆共为读者准备了10大配套活动，除了“笨狼背后的故事分享”“一本书的创作”“活字印刷体验营”外，接下来，芙蓉区图书馆还将举行“好书推荐活动”“线上诗词知识挑战竞赛”“图书馆‘探秘’”“沐蓉”读书会“创客孵化营”等活动，以推进全民阅读工作，在全区形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

澄潭江遇十年最强暴雨

## 村级“吹哨”部门报到保安全

● 刘以晴 张源 颜开云

4月16日凌晨2时，浏阳市澄潭江镇下起了近10年来最强暴雨，不到10小时，降雨量200多毫米，河水漫堤、山体滑坡，群众生命财产安全受到威胁。

灾情就是命令！澄潭江镇在浏阳市防汛抗旱指挥部指导下，迅速启动防汛Ⅲ级应急响应，镇村组织力量下沉到一线，深入各家各户、重点地区、重点领域摸排抢险；各部门高效联动，第一时间赶赴现场，组织专业人员现场勘察，调动挖掘机等机械冒雨进行清沟排险，同时在现场设置标识标牌，实施交通管制，安排人员巡逻劝导等。

“这里太危险了，必须马上搞好。”浏阳市公路养护中心负责人在现场下达紧急指令。荷文公路荆坪村湖塘路段，约有50米道路被冲毁，泥水漫过路面冲往村民家中。接到村级汇报，澄潭江镇综合行政执法大队联合浏阳市公路养护中心第一时间赶赴现场，组织专业人员现场勘察，调动挖掘机等机械冒雨进行清沟排险，同时在现场设置标识标牌，实施交通管制，安排人员巡逻劝导等。

经过4个多小时的紧急抢修，该处交通安全隐患被消除，交通秩序也得以恢复。“要加速铺排好排水系统，筑好砂石之后再砌护河堤，进一步修整路面和堤岸。”浏阳市公路养护中心列下了新的计划。“路通了，河水也不堵了，既不担心水进屋内，也不担心出不了门，党委政府真是将我们老百姓放在了心上。”路过的村民连连点赞。

“山下村有险情！”澄潭江镇应急分队收到指令，立即赶往现场。杨泗河山下段堤坝全部被大水冲毁，附近房屋地基裸露，随时有倒塌风险。镇村立即组织该户住户进行避险转移，对现场房屋周围设置警戒，并安排巡逻队员现场看守，防止人员进入危险区域。浏阳市住建、水利部门接到报告，立即安排专业人员实地查勘，指导现场排险，并初步提出了灾后重建方案。他们还和村民深入交流，以精准专业的安全防护知识消除了村民的惊慌。

“救命啊！”大新村过坳坳小区，一辆小车陷入水田中，水淹至车窗，司机坐在车顶上呼救。因水田坎高，水深不可测，村民拨打了报警电话。消防部门接警后，以最快的速度赶赴现场，冒着暴雨，系上保险绳，在水中摸索着前进，最终把司机救了上来。

“陈所长，我家后院塌方了，该怎么清理？”接到洲田村村民黄建龙反映情况后，澄潭江镇自然资源所立即上报浏阳市自然资源局，该局地质灾害防治中心负责人立即带技术人员现场查看地质灾害滑坡点。在现场，技术人员对地质灾害的规模、隐患范围、发生的原因、危险性、危害程度、稳定性及威胁人口和潜在经济损失，一条条给黄建龙解释说明，指导采取应急措施，组织人员撤离现场，防止次生灾害的发生。“太感谢你们了，有了你们的技术支撑，我心里有底多了。”黄建龙说。

村级吹哨，部门报到。浏阳市、澄潭江镇各级各部门以灾情为号，迅速集结，全面开展重点领域排查、安全隐患除险，形成了高质高效联动，以实际行动切实为基层减负、为百姓谋福。两天内，澄潭江镇共巡查地质灾害隐患等重点区域200余处，排除倒树、塌方等路障32处，转移避险26户95人，未发生人员伤亡情况。

快乐长沙 韵味星城

# 建设人民的幸福城市

# 幸福的人民城市

# 幸福长沙

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣